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Aufgabe 1 (34+342=8 Punkte)
Seien a,b € Z mit a = pi*---p» und b = pi'---pi», wobel p1,...,p, € Z paarweise verschiedene

Primzahlen sind.

(a) Zeigen Sie, dass die folgende Gleichheit gilt

ggT(a, b) = Hp’lillln(si’,,.i).

i=1

(b) Zeigen Sie, dass die folgende Gleichheit gilt
n
kgV(a, b) — Hp;ndx(si’”).
i=1

(c) Zeigen Sie, dass
ab = ggT(av b) ’ kgV(a, b)

gilt und schlussfolgern Sie, dass kgV(a,b) mit a,b € Z immer existiert und bis auf Vorzeichen
eindeutig ist.

Aufgabe 2 (2+2+2=6 Punkte) Zeigen Sie Lemma 2.1.5 aus der Vorlesung (Aussagen 1-3).

Aufgabe 3 (24+3=5 Punkte)

(a) Es sei o € $15 gegeben als

/12345 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
1 35 7 9 11 13 15 2 4 6 8 10 12 14)°

Schreiben Sie ¢ als Produkt von Zykeln, sodass je zwei Zykel dieser Darstellung kein gemeinsames
Element besitzen.

(b) Sei n € N>o und sei o € $,, mit Zykelzerlegung o = 01 o - - - 0 g,. Zeigen Sie, dass
ord(o) = kgV(ord(oy),...,ord(ox))

gilt, wobei das kgV von mehreren Zahlen analog zum kgV von zwei Zahlen definiert ist.

Aufgabe 4 (1+1+141*=3 +1* Punkte)
Wir betrachten die folgende Funktion:

exp: (R, +) = (C\{0},-)
t — exp(2mit).

(a) Zeigen Sie, dass exp ein Gruppenhomomorphismus ist.



(b) Bestimmen Sie Ker(exp).
(c) Zeigen Sie, dass S := {2z € C: |z| = 1} eine Untergruppe von (C\ {0},-) ist.

(d) Zu welcher Untergruppe von (C\{0},-) ist R/ Ker(exp) isomorph und warum?

Die Abgabe der Ubungsblitter erfolgt online iiber URM. Das Repetitorium findet freitags
von 10-12 Uhr im Ho6rsaal N16 statt.



